

同母异父的哥哥,你到底在哪里?

倾诉者:田苏(化名),50岁,普通职员,玄武区

“你现在的母亲不是你的亲生妈妈,她是你的继母。而你的生母在你八个月大时就去世了。”父亲弥留之时告诉我这个藏了四十多年的秘密。我当场蒙了,关于我的身世一切都推翻了,我的生母究竟是怎样的人?我还有什么亲人在世上,我开始找答案。

父亲临终前告知我的身世

2003年,父亲80岁,身体越发不好,我和母亲还有姐妹们悉心照料着。可终于父亲还是没有抗过病痛折磨,病倒了。被送进了医院的那天,父亲似乎有什么话要对我们说,嘴角抽搐了几下,话却又收了回去。他总说怕是这次进医院再也出不去了。

一天,父亲把我叫进病房,让我在他床边坐下,却支走了母亲和兄弟姐妹们。他拉着我的手,颤巍巍小声地说:“苏,我对不起你。”我有些吃惊,“爸爸你怎么啦?”随后父亲倒出了他隐瞒了我四十多年的一个秘密。“你现在的母亲不是你的亲生妈妈,她是你的继母。”

我脑子一下就嗡了起来,整个人彻底蒙了。“爸爸你没事吧,是不是病糊涂哪?”接着父亲又娓娓道来,他说我的亲生母亲在我8个月时病死了,我出生在江阴,并非南京,母亲留给我唯一的东西就是那只铜砚台。我简直不敢相信自己的耳朵,一起生活了那么久的母亲居然不是我的亲人,那我究竟从哪里来呢?

当我再想问得更清楚时,父亲却昏迷了,抢救之后父亲的状态一直不好,甚至连说话的力气也没有。2004年,父亲没有留下任何嘱托就这么走了。送走父亲的那天,我浑身颤抖着,眼泪像断线的珠子。除了失去父亲的痛苦,还有对这个秘密的困惑。

母亲告诉我一切都是真的

后来我去母亲那里求证过,这才知道原来这近五十年来,全家人都对我隐瞒了这个秘密,包括我的姐妹也都了解此事。母亲告诉我父亲当初为什么一直反对我和一个男生交往,也是这个原因。

我这才想起在我19、20岁的时候曾经住院,那期间我和邻床的一个大婶的儿子一见如故。那会我们天天见面,年轻小伙总是悉心照顾大婶,每天如此。一来一往中,我们渐渐暗生情愫,可是父亲知道后却极力地反对。他曾经严厉地对我说不要和这个男生来往,我们绝对不合适。那时我很纳闷,以为父亲只是嫌弃男孩家是农村的,觉得配不上我。之后我曾和男孩偷偷交往过一段时间,可在父亲的压力下,还是选择了分手。

母亲的话让我更加震惊。“其实那个男孩是你舅舅的儿子,你该知道为什么你父亲极力反对你们。”我有点晕了,那男孩就是我的表哥。我的身世究竟如何?

我想查寻,可是想想自己已经年近百岁,有丈夫有孩子,有温暖的家。我也曾不停地对自己说,既然老天让我来到这个家里,又何必要去问自己的出处了。但越是不去想这件事,父亲临终前的话却老是在我脑海里回荡,我不由自主地想去弄明白。

三次转折我才来到这个家

之后,我多方寻找父亲的故人,希望能找到关于我

身世的蛛丝马迹。可惜父亲的故人很多都不在了,我只能零星地了解到一些往事。后来从父亲的一个朋友处我得知,我的生母和父亲在一起之前,有过婚姻,还有过一个儿子。后来和父亲生下了我,我出生在1959年末,次年又是三年自然灾害开始,多少人被饥荒饿死。

母亲生下我八个月后就去世了,1962年春天,父亲怕我饿死,将我运送到黄河边的河南开封乡下,跟随爷爷奶奶、叔叔、大伯娘生活。贫困的农村,我吃过榆树叶、柳树叶、知了、蝗虫、蟋蟀。如果能吃上奶奶为我偷偷藏在火塘里的烤红薯或者番薯叶煮面糊,我就会觉得像公主般幸福。

据了解的人说,那时北方冬天很寒冷,黄河上结冰时可以走人和拉车,没有棉鞋的我小手脚冻得像胡萝卜,邻居看我可怜,用奶奶手工捻的生羊毛线为我织了双厚毛袜,双脚才免于冻坏。我是1963年秋回到南京的,当时从河南要带走的唯一宝贝就是羊毛袜。

听到这一切时,我似乎零星想起了一些小时候的片段,但很快图像就消失了,也许那时候我太小时了。听父亲的朋



1967年左右摄于南京大行宫环球照相馆,右一为田苏

友说,回到南京时,父亲已经再婚了,我走进了这个家,开始了新的生活。

哥哥曾写文章找过我

从父亲朋友那我知道我还有一个同母异父的哥哥,也许找到他,一切就能明了。我想起生母留给我唯一的遗物就是铜砚台,这个椭圆形的铜砚台上雕刻着喜鹊登梅的图案,父亲精心收藏了几十年。在1995年的时候才交给我保存,当时他说叫我永远保存好留给后代,是我身份的象征,现在想来父亲当时已是一片良苦用心。

联想起1999年时,我曾经看到过报纸上刊登的一篇文章,题为“每逢佳节倍思亲”。曾经有个姓蒋的人登报寻找他的妹妹。我还记得文章里说,幼年的家曾在逸仙桥畔三条巷英威街附近,当时他的妹妹尚在襁褓中,仅八个月时,面对无娘无奶和可怕的饥

荒,外婆无奈将孩子送到了她父亲身边。蒋在文章里写到曾经去找过妹妹,可惜并没有把她带出来。

那年我看了文章就莫名其妙地动容,有些感动,我似乎记得儿时确实有人来找过我。为了这个事,我还曾经去问过母亲他们,甚至想见见这个笔者。但是还是阴差阳错没有见到。之后,这事慢慢被淡忘,变得越来越模糊。可是现在想来,却总觉得那个写文章寻找妹妹的人或许就是母亲的儿子、我同母异父的哥哥。

这段时间,我一直心绪不宁,有时候做梦会梦见生母,却形象模糊,不知道母亲的声音,母亲的容颜,母亲的来历,母亲的归去。同母异父的哥哥你究竟在哪里?请你告诉我我的身世。

知情人如有线索,请拨打快报96060和我联系。
快报记者 赵丹丹

我必须承认,那是我的初恋,尽管看上去还没有开始就结束了。因为我最后的“拒绝”,他消失了21年都没有再和我联络。我想找到他,只想知道他现在生活得好不好……

21年了,还记得“丫头”吗

倾诉人:苏萍,45岁,自由职业者,江宁区

我和他,发乎情止于礼

1980年,我高中毕业,从家乡湖北来到了新疆一个农场。姑姑家在那里,姑父是新疆生产建设兵团的连长,我被分在农场里一个外贸地毯厂织地毯。

有一次去姑姑家玩,我见到了一个“叔叔”。他是生产建设兵团里一个种棉花的工人,上世纪60年代就和妻子一起从上海“下放”,早几年,妻子和孩子提前返城了。因为他叫我姑姑“大姐”,所以我叫他“叔叔”。

他叫肖仁,30几岁,眼睛大大的,个字不高,有些微胖。大人们都叫他“小人”,我们小孩混熟后都叫他“小人叔叔”。

后来,每次去姑姑家玩,总能碰见他,我琢磨着他是想和我姑父搞好关系,方便今后好回城。每次相见,我们都聊得很开心。他常给我说过去在上海的故事,我发现他是一个幽默而且渊博的人,和农场里见到的其他男人都不一样。渐渐的,有一些朦胧的感情在我脑海里翻腾,是仰慕还是爱恋,我有些分不清。

有一次,他邀请我去他家里做客。走进他的家门,我吃惊极了,他竟然将兵团里分的一个简陋的房子搞得这么像一个“家”。那些家具都是他自己打的,而且闲暇时间他还帮别人打家具挣钱。我意识到,我喜欢上了眼前这个男人。

几乎是同一时间,我发现他对我也开始变得不一样,他对我有了昵称,喜欢叫我“丫头”。看我时,眼神都充满柔情,和“叔叔”看小辈的关爱明显不同。而每次和他对视,我的心里都会怦怦直跳。

我们彼此都心知肚明,但谁也没有对谁表白过。有一次去他家,或许是我的一些动作和言语让他觉察到了什么,他淡淡地吐了一句:“我不能害你!”那一刻,我感受到了他内心里深藏着对我的怜惜,情到浓时也决不逾越道德的防线!

返城后,我“割舍”了这段情

1982年,他就要返城了。距离他离开的日子还有几个月,我就已经心不在焉。在他离别前的几天,我们见了一面。

我花了十几块钱,买了一床绸缎被面送给他。我们没有抱头痛哭,只是淡淡地说着道别的话。因为现实就在眼前,过去可以不想,现在必须面对。他有老婆有孩子,我们的故事再美好,也只能是他生命中的一段插曲,终会有结束的时候。他告诉我他要到浙江金华一家木材公司,并给了我地址,交代我要保持通信。

他走的那天,我没去送他。也不可能去送,否则别人一定会有其他想法。头几天,我整日以泪洗面,积压在心中的感伤全部爆发了出来。我总是想起过去的两年间,我们相处的一幕幕……

很快,他就从金华给我来信。我们一直写信保持着联系。在信中他提出了一个想法,让我返城后去金华找他,并且说可以

在那里给我安排工作。

我是不可能过去的,对不对?这是明摆着的事情,如果我去了,那就代表我要跟他在一起,他要为了我抛弃家庭么?而且我们的年纪差那么多。我反复告诉自己,不可以,我必须有自己的生活。

1984年,我按照原计划返城,回到家乡,被分配到湖北军工厂工作。不久后,认识了我现在的丈夫。我们1985年结婚,一年后有了孩子,我们感情很好。对于我和肖仁的故事,我对丈夫从来没有隐瞒。谈恋爱的时候,我就会常常和他说起在新疆农场的事儿。我和肖仁也始终保持着通信。

我的“拒绝”让他消失21年

1987年,一个星期天的上午,我正在军工厂宿舍里洗被子,忽然听到了厂区广播通知:“请苏萍速到门卫处来,有人找!”我丢下手中的活,赶紧跑到家门口,一路上还在想,是谁不知道我家的地址,还要通过广播找人呢?

到了大门口,我看到一个男人拎着东西站在那儿,背影有些熟悉。再走近一看,我完全怔住了,是肖仁!怎么会是他?我脑子里完全蒙了。他怎么会来的?来做什么?我的内心里瞬间翻江倒海。

“我正好在湖北出差,过来看看你!”他看出了我的诧异和不安,轻声地说。我们一路从大门口走到家门口,并没有说什么话。进了家门,我丈夫看见他倒并不吃惊,非常自然地邀请他坐下喝茶,还打发我跟他一起去菜市场买菜。

我们一起在菜市场里转悠,气氛有些尴尬。他先开口说话,“丫头,我知道你过得并不是我想象中那么好,我看得心里不好受。”他看到了我的生活条件,有些心疼。然后他拿出了一张招工表,再次提议我去金华,说帮我把工作都联系好了。

我的感情防线瞬间就坍塌了,他一个举动就让我一下想到了过去在新疆的岁月。可是,我什么话都没有说,连眼泪都没有轻易流下,因为我知道,此时的我也是有一个家室的人,过去的一切都该终结。我感受到了他有些落寞的神情。

回家后,他烧了好吃的红烧肉。为了避免尴尬,我特意叫了几个同事一起来我家吃中饭。到了下午,他因为赶火车,匆匆忙忙就走了。

我再也没有想到,这次分别之后,我们就失去了联系。我给他的地址写信,信一封封被退了回来。我猜测,他上次过来,是鼓起勇气做最后一次努力,而我的拒绝让他彻底死了心。

这么多年过去了,我特别想知道他过得好不好。我必须承认,那是我的初恋,尽管看上去是没有开始就结束了。可是,就是这段朦胧的感情让我和他分别21年都不能忘怀。我想找到他,我会用我的一生来追寻……

见习记者 王凡



名家
LEADER CIRCLE
FOCUS ON THE DETAILS
FOR EXTRAVAGANT CORONATION
LEADER CIRCLE
专注细节 为奢华加冕
细节是建筑的灵魂
更是精品的完美积淀



名家别墅精品样板间敬请阁下御临亲赏!
025/52123777 52768333
项目地址:南京翠屏山路8号

开发商:南京名家房地产开发有限公司 设计单位:南京名家建筑设计研究院 售楼部:香港中路111号11楼
售楼电话:20700668-200820017-200820088 南京名家地产网www.nmjd.com